

闽侯县有家酒楼每天为20名环卫工提供两桌免费午餐,至今已坚持两年多——

# 情系环卫工 爱心不断供

□本报记者 卞军凯 通讯员 林若野 陈堡 文/图

“水煮肉片来喽!”17日上午11点多,随着服务员一声亲切的吆喝,闽侯县白龙洲酒楼一层包厢里的客人们开始愉快地享用午餐——他们都是在附近工作的环卫工。三荤三素一汤,分量十足的午餐,酒楼每天中午免费提供两桌,可以让20名环卫工吃得又好又饱。

这样的善举,酒楼老板朱才飞已经坚持了两年多。在此期间,他的餐饮生意从一家鱼庄升级为更大的酒楼,装修更好了,生意更忙了,但他的免费午餐事业没有一点改变。

## 路边一幕,触景生情

今年47岁的朱才飞是安徽安庆人,在闽侯县打拼20多年,从事餐饮行业十几年。他在闽侯县城开的小鱼庄,是一家平价大排档,生意红火。因为有时要营业到后半夜,他经常能看到环卫工人起早贪黑、风雨无阻的忙碌身影。

2020年冬天的一个早晨,寒风刺骨,行人稀少,朱才飞从家里步行到鱼庄准备开门时,看到了让他内心触动的一幕:两名环卫工坐在路边休息,从口袋里摸出一个塑料袋,拿出硬邦邦的馒头啃了起来。

“我当时看到他们又冻又累,还吃不上一顿热乎饭,特别心酸,想着自己是干餐饮的,是否能够在吃饭方面提供一些帮助。”朱才飞说,他询问了几位朋友的意见,得到了一致认可后,产生了为附近环卫工免费提供热菜热饭的念头。

为了把这件事办好,朱才飞专门到闽侯县住建局和甘蔗街道办事处咨询,得到了“非常支持”的答复,在他们的帮助下联系上了环



朱才飞请环卫工人对菜品提意见。

卫公司的片区经理。当经理问他“是准备做一两天还是长期做”时,朱才飞斩钉截铁地回答“长期做”。

2021年4月,在小鱼庄的包厢里,专供环卫工的免费午餐开启,每天两桌。

## 菜品丰富,质高量足

水煮肉片、苦瓜炒蛋、丝瓜炒花蛤……11点刚过,热气腾腾的饭菜陆续端上包厢的餐桌,围坐在桌前的环卫工纷纷盛饭、夹菜,像在自己家里一样自然。而服务员早已提前启动空调,让环卫工们有一个舒适的就餐环境。

为了让环卫工吃得好,朱才飞想了不少

心思。“首先是午餐还是晚餐的选择。”朱才飞解释说,考虑到环卫工凌晨就上岗、傍晚下班早,于是选择提供午餐。这样一来,没吃好早餐的环卫工可以早早填饱肚子,中午路上上车人多,环卫工可在酒楼休息,为下午干活攒足力气。此外,酒楼中午顾客较少,提供免费午餐可尽量减少对生意的影响。

菜品方面,朱才飞发挥酒楼生意好的优势,做到了每天不重样、周一轮换。“我们用的都是当天早晨采购的食材,保证安全,并且特意把分量做大,适合环卫工补充体力。”朱才飞还透露说,免费午餐的标准比店里的员工餐还高。

两年多来,除了疫情防控和春节闭店

休息,只要店里正常营业,免费午餐从不断供。一些节日里,免费午餐还会升级。中秋节那天,朱才飞自己把酒楼“包场”了,按照十菜一汤的标准,摆了13桌大餐,邀请100多名环卫工来吃饭。“当天特别热闹,路过的市民都以里面在办酒席呢。”朱才飞高兴地回忆。

## 生意做大,爱心不变

“都说‘天下没有免费的午餐’,但是朱老板却为我们提供了两年多免费午餐,而且经常变换菜色。我们在自己家都做出不了这么丰富、这么好的一桌菜。他对环卫工的尊重,让我们感觉很暖心。”环卫工陈孝坤告诉记者,他已在这里吃了两年多午饭,亲眼看着朱才飞的生意做得越来越好。

今年初,朱才飞新开了白龙洲酒楼,拥有两层十几个包厢,免费午餐的供应地点也转到了酒楼。“两个地方相隔不远,环卫工过来也很方便,就顺利地‘转场’了。”他说。

每天两桌免费午餐,一年下来是一笔不小的开支,但朱才飞打算长期坚持。“每天为20人提供免费午餐,在我力所能及的范围内,再增加的话确实承受不了。”朱才飞表示,因为心里有底,所以只要酒楼营业一天,这件事他就会坚持一天。

在家里,朱才飞的善举得到母亲、妻子的大力支持,尤其是77岁的母亲经常夸奖他,给了他更强的动力。“环卫工大多来自外地,作为一个‘新闽侯人’,我非常懂得在异乡打拼的不易。”朱才飞说,“来了就是闽侯人,我希望以自己的微薄之力,带动更多人参与公益活动,向全社会传递关心关爱一线劳动者的正能量。”

# 村BA福建赛区7月鏖战晋江

本报讯(记者 肖榕)记者近日获悉,由省农业农村厅、省体育局主办的我省2023年和美丽乡村篮球大赛将于7月6日至12日在晋江举办。同时,本次比赛作为首届全国和美乡村篮球大赛(村BA)选拔赛,冠军队伍将代表我省参加大区赛,争夺晋级总决赛的资格。

据悉,本次比赛各地市参赛单位通过对本区域内以乡镇为单位报名的队伍进行选拔推荐,最终报送至多2支队伍参与省赛(平潭综合实验区推出1支球队),承办地可另报1支队伍参赛。每支队伍所有球员须来自同一乡镇,每队可报领队1名、教练员1名、不超过12名运动员。报名球员需具有福建省户籍,年龄在18至50周岁之间。

此前,农业农村部办公厅与体育总局办公厅联合发布通知,于今年6月至10月分三个阶段组织开展全国和美乡村篮球大赛(村BA),大赛分基层赛、大区赛和总决赛三个阶段。第一阶段的基层赛集中在6月至7月,鼓励各地将赛事活动与农事农季和民俗节庆相结合;第二阶段的大区赛在8月至9月开展,各省份以乡镇(村)为单位推出2支球队作为省级代表队参加大区赛;第三阶段的总决赛将在10月进行,届时将在贵州省台江县举办首届全国和美乡村篮球大赛(村BA)总决赛。

# “海上牧场”竞渡新蓝海

(上接第一版)

天色变暗,傍晚的海风渐强,海浪渐大。透过水箱上方的电子实时监控视频,我们可以清晰看到鱼儿在浪花里嬉戏。

电子实时监控视频是“闽投1号”智慧渔业系统的一个前端。记者走进“闽投1号”中控室“探秘”,发现深海养殖功能的实现是由于背后有强大的智慧渔业系统作技术支撑。“闽投1号”上设有50平方米的智慧渔业中心,智慧渔业系统集成声学、光学、视频等多种探测技术,可多维传输数据,并通过自主研发算法,建立评价体系,指导生产及运营。

基于宽阔的甲板空间和稳定的主体结构,“闽投1号”搭载海景客房、海上餐厅、多功能会议室、露天水吧等多功能舱室。人们在这里可以体验智慧渔业,也可以休闲垂钓,感受海上风光。以旅促渔,以渔带旅,串珠成链、连线成片,一条陆海联动的渔港亮丽风景线正在打造中。

海风像画笔,渐次绘出新时代海洋牧场的图景。以“闽投1号”为核心的更宏大海洋经济发展规划正缓缓驶出海面。运营方福州汉斯曼公司租下了包括“闽投1号”50亩在内的500亩海域进行深海养殖。岸海联动,接力养殖。记者了解到,与近海养殖渔民在深海养殖链上的深度合作正在积极推进中。

“渔民从鱼苗养到三三两多,大约一年多;运到‘闽投1号’,我们接力养殖一年多长到一斤左右再上市。”许航说,“相较于传统养殖,我们的优势在于可以提供平台和标准化管理服务,保证销售渠道。”

向更远的新蓝海竞渡。当前,“闽投1号”正与高校科研院所积极展开产学研一体化合作,开展深海养殖技术攻关,拓展养殖更多高经济价值的鱼类。与此同时,养殖、加工、冷链、物流等领域的全产业链条技术创新也在不断深化,打造年经济价值可达10亿元的“海洋牧场”产业生态圈。

# 中国山地自行车联赛福安白莲山开赛



17日,中国山地自行车联赛第二站(福建福安站)在福安市白莲山开赛,来自全国的山地自行车队专业运动员和业余车手近380人参与角逐。

据了解,中国山地自行车联赛是国内规模最大的山地自行车联赛,全年比赛由分站赛及总决赛组成。本站赛事是我省首次举办的全国性专业山地自行车赛事。

本报记者 单志强 通讯员 陈雅芳 李郁 摄影报道

# 全省户外运动爱好者相约建宁金铨山



13日至14日,相约八闽第一峰——金铨山暨2023年全省户外俱乐部“迎风再起 户外有你”活动在建宁县金铨山举行。来自福建省山地运动协会、福建户外联盟的近百名户外运动爱好者沿山峦节节攀登,向主峰、海拔1857米的白石顶进发。

此次活动主要是为7、8、9月金铨山登山徒步露营活动预热,旨在进一步推广金铨山景区户外运动品牌。

本报记者 马丹凤 通讯员 程程 摄影报道

# 集友银行福州分行: 高擎华侨金融旗帜 搭建跨境合作“侨”梁

6月18日,2023年金融服务馆在福州海峡国际会展中心4号馆开幕,主题为“争优争先争效开新局 金融服务高质量发展”。在当天上午金融服务馆举行的金融服务“深学争优、敢为争先、实干争效”融资对接会上,24个产融项目进行集体签约。

金融之上,集友同行。集友银行福州分行与东湖数字小镇的签约项目便是其中之一。该行将以此次签约为契机,深入贯彻落实党的二十大精神,贯彻落实省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署,持续为福建数字经济产业发展助力,进一步推动闽港金融服务合作互联互通,为谱写中国式现代化福建篇章提供强有力的金融保障。



签约现场图

渠道、打开业务发展新局面。

同时,该行凭借在债券投资领域的专业素养,不断打造和优化自身在服务企业跨境经营方面的独特优势,为闽籍企业并船出海、扬帆远航带来助力。2022年,该行成为福州市首家加入澳门债券交易所成员并直接通过澳交所完成投资的金融机构,正式步入主流债券投资渠道覆盖时代。日前,该行跨境金融服务工具箱进一步完善,成功投标亚洲基础设施投资银行发行《可持续发展债券框架》下熊猫债CNY3.5亿元,为“一带一路”建设贡献集友力量。

组织保障力量——该行王柏森行长先后当选为福州市侨联第十三届委员会兼职副主席、福建省侨联第二届委员会副会长、福建省侨商联合会第二届常务副会长等侨务职务。

“庚”续传承,谱写新篇。集友银行福州分行将继续秉持“福建人的银行”的初心,积极响应高质量共建“一带一路”倡议,发挥跨境“侨”梁作用,以优质金融服务为福建企业“走出去”“引进来”、为我省全方位推进高质量发展注入更加灵活有效的金融活水。

## 当好侨的银行 赓续初心使命

集金融之友,融国际之强。长期以来,集友银行福州分行秉承与生俱来的“华侨”基因,在厦门国际银行集团华侨金融高质量发展战略的引领下,积极弘扬“嘉庚精神”,以实际行动落实习近平总书记“更好发挥侨资、侨智、侨力作用,促进更多资源要素汇聚福建,助推高质量发展”的殷切希望和重要指示精神,充分展现“华侨银行”的时代使命。

集友银行福州分行持续密切与省市侨联及各海外侨商组织的联系,以此为纽带,为闽籍侨商、侨企提供更好、更专业的金融服务,助力侨企高质量发展。不久前,该行刚刚协同福州市侨联走访了福建红星中源集团等多家在榕日利亚侨企,与企业就跨境经营、跨境结算方面的需求与难点深入交流,并为企业量身定制针对性的服务方案。今年年初,为进一步夯实服务基础,该行还成立了华侨金融部,专门契合侨商侨企经营实际提供精准化、定制化综合金融服务方案,提升华侨金融专业服务水平。

此外,该行持续强化为“侨”服务的



集友银行福州分行大楼外观

## 凝聚发展共识 促进闽港合作

党的二十大报告提出,支持香港、澳门更好融入国家发展大局。紧扣时代脉搏,凝聚发展共识。今年以来,“生于福建、长于香港”的集友银行,以贯彻落实党的二十大精神为抓手,充分利用自身丰富的金融资源、闽籍乡亲社会基础和跨境金融服务优势,进一步为闽港合作贡献力量。

2月22日,集友银行和香港福州社团联合会举行战略合作协议签约仪式。双方达成更密切的合作关系,将为闽港两地客户提供坚实的后盾及全面的资金支持。

2月24日,集友银行行政总裁郑威作为闽港合作咨询委员会金融委员受邀出席闽港合作咨询委员会交流会,与会人士就如何发挥咨委会的平台作用,进一步做好闽港合作进行深入交流和充分讨论。

3月19日至21日,香港再出发大联盟赴闽考察,集友银行行政总裁郑威作为随团成员,不仅出席了福州新区闽港合作咨询委员会秘书处揭牌仪式暨福州新区闽港合作座谈交流会,与福建省领导交流座谈,还获颁闽港合作

咨询委员会聘书。

这一系列频繁的闽港交流合作中,为何均能看到集友银行的身影?作为与香港百万闽籍乡亲同根同源的银行,多年来,集友银行始终积极服务闽港战略合作,持续为香港福建乡亲、海内外华人华侨等提供优质跨境金融服务,并长期作为闽港金融合作的桥梁,在助力闽港经济社会发展、文化传承与弘扬、社会公益和教育等方面贡献力量,推动闽港金融服务合作互联互通进一步深化,互利互惠、共创辉煌。

## 深化合作“势能” 赋能闽企发展

茉莉紫荆相辉映。伴随着香港再出发大联盟与福建这场情深缘长的会面,闽港合作正在以福州新区为新的支点,谱写更深层次、更大规模、更具特色的新篇章。

生于福建,长于香港。作为首批进驻福州

的外资银行分行,集友银行福州分行积极响应闽港合作咨询委员会的发展宗旨,通过为闽企提供实实在在的金融服务与信贷支持,有效深化闽港交流合作,开拓闽企发展空间。

几个月前,获悉东湖数字小镇亟需资金扩充产业,集友银行福州分行就第一时间作出响应,高效推进内部流程,为企业发展注入一剂强劲的金融动能。本次金融服务馆上双方再度携手合作,正是二者进一步落实深化闽港交流合作,共同推进数字福建建设的决心体现。未来,该行将可为东湖数字小镇园区内的科技企业提供坚实的金融支持。

一系列业务落地,得益于闽港有效交流产生的“势能”,也得益于集友银行福州分行团队专业服务产生的“效能”——集友银行内地管理行行长兼福州分行行长王柏森在短时间内两次带队走访福州新区,与新区就搭建银政企合作机制、企业跨境发债、园区融资合作等事项展开深入探讨,并举行企业赴港发债政策推介交流活动,助力本地企业拓宽资金跨境融通